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Az állandó áldozatról az égő áldozatról hangzik a parancsolat, amelyet minden reggel és este a közösség 
nevében mutattak be. A szakasz végén Mózes, mint ideiglenes főpap felavatja Áront és fiait a szent szolgálatra, az 
ehhez használatos szent olajjal. 

parancsold. Az előző heti Vájikrá szidrájában már rendelkezett az Örökkévaló az áldozatokról, annak 
módjáról és fajtáiról, szavai Izrael egész népéhez szóltak. Ezúttal a szolgálattevő papokhoz, Áronhoz és fiaihoz 
címzett az utasítás. Az állandó áldozatról az égő áldozatról hangzik a parancsolat, amelyet minden reggel és este a 
közösség nevében mutattak be, nemzeti intézmények tekintették és ezért a közösség vállalta az áldozat költségeit. 
Az esti áldozás tüzét égve hagyták, egész éjjelen át, reggel – miután a hamutól megtisztították az oltárt – annak 
lángjánál meggyújtották a reggeli égő áldozat fáját. Az oltár nem maradhatott tűz nélkül “állandó tűz lobogjon rajta, 
ki ne aludjon soha”. A mindennapi áldozatok bemutatásának fontosságát hangsúlyozandó 24 őrjárat teljesített 
szolgálatot egy-egy hétig, melyben a kohaniták és leviták mellett laikus (nem papi) küldöttség is részt vett és imákat 
mondott a szertartás alatt. A lisztáldozat tudnivalójáról ír ezután a szakasz. Csak kovásztalan lehetett, mert ez a 
szerénységet jelzi és a sóval együtt a tartósságot. Ezért előnyben részesül a romlandó kovászossal és a mézzel 
szemben. Az ifjú kohanitáknak felavatásukkor kellett lisztáldozatot bemutatni, a főpapnak saját költségén minden 
nap. De a szegény embernek megengedték bűnbocsánatért is a lisztáldozat bemutatását. Az áldozati sorban a 
világmindenség teremtményei mind szerepelnek. Az élettelen anyag a só, a növény a liszt, az élőlény az állat és 
mindezt adományozó vagy bemutató bűnbocsánatért könyörgő a beszélő ember. A bűn-áldozatot két csoportra 
osztjuk. A chátát (bűn) követette el, aki tévedésből követett el rosszat, lehetett a király vagy pap, esetleg közösség 
vagy egyén. A bűnbocsánat elsődleges feltétele a bűnbánat volt, az áldozás csak ily módon lehetett kedves az 
örökkévaló előtt. Az ásám (a vétek) ha valakit tanúnak kértek fel, mert szemtanú volt egy eseménynél, de félelemből 
vagy más okból kibújt a tanúskodás alól, vagy ha tudtán kívül szent kenyeret evett, ha szolgálólányt bántalmazott, 
ha eltulajdonított valamit, ha esküvel fogadott fogadalmát megszegte. Ezen vétségekért bárányt kellett áldozni. Ha 
nem állt módjában, akkor két gerlicét vagy két galambot volt köteles bemutatni. Ha ezt sem tehette meg, akkor a 
lisztáldozat is meghozta számára az engesztelést. Mert nem az érték volt a feltétele a bűnbocsánatnak, hanem hogy 
szívből fakadjon az adomány. A békeáldozatot, melyből egy részt az áldozatot hozó és családja is elfogyaszthatott, 
három osztályba soroljuk. Elsőnek a korbán todát – köszönő áldozatot 4 esetben hozták: 1. betegségből 
meggyógyulva, 2. börtönből vagy fogságból szabadulva, 3. a sivatagon és a tengert átkelve, 4. a szerencsétlenségtől 
való megmenekülés esetén. A hála áldozat nyomán ugyanezen okokból köszönő áldást – gómelt – ma is mondunk. 
A második osztályba azok az áldozatok tartoznak, amelyet fogadalomként hoztak és baj esetén ajánlottak fel. A 
harmadik osztályba tartoznak az önkéntes áldozatok, amelyeket családi esemény vagy az Örökkévaló más 
jótéteményéért hálából ajánlott fel az adományozó. Mózesnek, mint ideiglenes főpapnak jutott az a feladat, hogy 
felavassa Áront és fiait a szent szolgálatra. Megmosdatta őket vízzel, rájuk adta a szent ruhákat. Áronra a főpapi 
díszeket, fejére a süveget, aranylemezt a homlokára. Majd a felavatás kosának véréből tett jobb fülének cimpájára 
(hogy figyeljen a parancsolatokra) jobb kezének hüvelyk ujjára (hogy az Ő akarata szerint cselekedjék), jobb lábának 
hüvelyk ujjára (hogy mindig a helyes úton járjon). Majd Mózes felkente Áront és fiait a szent olajjal. 

Hetiszakaszunk folytatja az áldozati rend ismertetését. Ezúttal a napi kétszer bemutatott égőáldozattal 
kezdődik a felsorolás, ez a Támid (állandó) áldozat, amit reggel és délután mutatnak be. A Talmud elbeszéli, mi 
történik abban az esetben, ha nincs áldozati bárány. Itt mutatkozik meg a zsidó önfeláldozás: mindent elkövetnek, 
óriási összegeket is megadnak a napi két bárányért. Egyszer – mondja a Talmud – a Hasmoneus éra vége felé, a két 
Hasmoneus testvér, Hyrcanos és Aristobulus, vetélkedett a hatalomért, ki legyen közülük a király. Hyrcanos bevette 
magát Jeruzsálem falai közé, míg testvére megostromolta a szent várost. Amikor elfogytak bent az áldozati 
bárányok, naponta betettek egy marék dénárt egy kosárba és leeresztették az ostromolt város falain. Cserébe a lentiek 
– felküldtek a kosárban két bárányt. Volt azonban a városon kívül egy öreg, görög műveltségű zsidó, aki megsúgta 
Aristobulus embereinek: Tudjátok meg, hogy amíg bent folyik zavartalanul a napi áldozás – nem tudjátok elfoglalni 
a várost. Másnap, amikor lejött a kosár a halom pénzzel – bárány helyett felküldtek egy…disznót. Amikor a sertés 
a fal közepéig ért – belevájta körmeit a falba és egész Erec Jiszráél megremegett… Cáv ( וצַ ) hetiszakaszunkban 
ismételten megtalálható a vér élvezetének tilalma. Manapság már a zsidó ember “vérében van” hogy irtózik a vértől. 
Maimonides ezt arra vezeti vissza, hogy ősidőkben, a bálványimádók pogány praktikáikhoz előszeretettel használtak 
emberi és állati vért. Miután a Tóra ezt szigorúan tiltja – a zsidó ember ösztönösen viszolyog a vérnek még 
látványától is, ahogy undorodik a sertéstől, amit a Tóra a tisztátalan állatok közé sorol. Zsidó háziasszonyok 
felhasználás előtt feltörnek minden tojást, és ha vércseppet találnak benne, eldobják. 
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Az előttünk álló Sábesz a négy különleges Szombat egyike, nevezetesen a Sábát Párá ( הרפ תבש ), askenáz 
kiejtéssel Sábesz Póró, azaz a vörös tehén törvényének szombatja. Ilyenkor a hetiszakaszon kívül felolvassák a 
máftir részére Mózes 4. könyvének 19. fejezetét. A Pészachot megelőző négy szombatot különleges szombatként 
titulálja a zsidóság. Különlegességük abból fakad, hogy a megszokott tórai és haftarai részen kívül, még egy plusz 
szakaszt is felolvasnak, melyeknek neve megegyezik a különleges szombat nevével. A plusz szakasz tartalma: A 
vörös tehén és annak hamvával kevert tisztítóvíz. Ilyenkor a prófétai szakasz Jehezkél könyve 36. fejezetének 16. 
versétől a fejezet végéig terjed. Tartalma: a nép megtisztulása lélekben is. A legtöbben a Szentély idejében Pészach 
előtt tisztálkodtak az áldozat bemutathatóságának kedvéért, ez adja meg ennek a szombatnak jellegét. Aki nem volt 
tiszta az nem ehetett a pészachi áldozatból. 

A hetiszakasz elején Isten utasítja Mózest, hogy parancsoljon a kohén gádolnak az égőáldozatot, vagyis az 
olát illetően. A Midrás kihangsúlyozza a „parancsold” kifejezést. Általában a Tóra azt írja, hogy „mondd meg 
Áronnak és fiainak”. Miért használja itt a Tóra a keményebb cáv szót? „Remélem kiérdemeljük, hogy jóra használ- 
hassuk a vagyonunkat!” A Rási által idézett Midrás úgy magyarázza, hogy az erősebb szó használata nyomatékosítja 
a zérizusz, vagyis a készség szükségét. Ez az olánál kifejezetten fontosnak bizonyul. Rabbi Simon szerint az 
égőáldozattal pénzügyi veszteség is járt, ezért elképzelhető volt, hogy a Kohen Gadol esetleg ódzkodott volna ettől 
a micvától. Ezért van szükség a keményebb felszólításra. Rabbi Jechezkel Levenstein arra a midrási igazságra hívja 
fel a figyelmünket, hogy a kohén gádol mindig nemzedékének a legigazabb és legszentebb embere volt (bár a 
második Szentély idején a kohánim sokszor korrupció vagy hatalmi játszmák során emelkedtek a posztra). Továbbá 
a Talmud szerint csak dúsgazdagon válhatott valaki kohén gádollá. Ebben az esetben a Tóra „aggodalma” 
indokolatlan. Miért lenne szükség egy pénzes ember kihangsúlyozott kötelességtudatára egy apró anyagi áldozat 
miatt? Rabbi Levenstein úgy tartja, hogy még a kohén gádol is ki van téve a pénz iránti vágynak. Bölcseink több 
helyen is foglalkoznak ezzel a vággyal. Az egyik kirívó példa a Talmud Bává Bászrá szakaszában található, mely a 
leggyakoribb bűnökkel foglalkozik. „Rav Jehuda mondja Rav nevében, hogy az emberek többsége [elbotlik] a 
lopásban, kissebségük [pedig elbotlik] az erkölcstelenségben”. Rási azonban rávilágít, hogy ez nem azt jelenti, hogy 
az emberek többsége nyilvánvalóan lop, hanem azt, hogy megpróbálja racionalizálni azt, hogy az üzleti életben 
megtagad másoktól olyan pénzeket, amelyek jogosan megilletnék őket. A Talmud így tanítja meg nekünk, hogy 
a jécer hárá mindenkit fenyeget: pénzért könnyen megpróbálhatjuk megindokolni tisztességtelen viselkedésünket. 
Még a legtisztességesebb emberek is érezték a pénz csábítását. A nagy tudású bölcs, Rabbi Jiszroél Szalanter egyszer 
meglátogatott egy rendkívül gazdag embert. A látogatás folyamán a vendéglátónak valamilyen okból egy rövid időre 
el kellett hagynia a szobát, egyedül hagyva ezzel Rabbi Jiszroélt. Amikor visszatért, látta, hogy Rabbi Jiszroél már 
nincs a helyiségben. A ház előtt talált rá. Rabbi Jiszroél tudatta vele, hogy egy megszámolatlan, de nagy mennyiségű 
pénzösszeget látott a szobában. A fenti talmudi traktátust alkalmazva Rabbi Jiszroél megállapította: hogyha 
a jichud tilalma vonatkozik egy más nemű személlyel való egyedüllétre, vagyis az erkölcstelenségre, amelyben csak 
kevesen botlanak el, akkor az még inkább vonatkozik a pénzre, amellyel az emberek jelentős része elbukik. Ha egy 
olyan kaliberű ember, mint Rabbi Jiszroél Szalanter úgy érezte, hogy szüksége van a további korlátokra saját 
védelme érdekében, akkor bizonyára mindenkinek érdemes kordában tartania ezt az erős jécer hárát. Több területen 
is alkalmaznunk kell ezt a hozzáállást. Ez a parasa rámutat: figyelnünk kell arra, hogy a pénz iránti vágy ne 
befolyásolja a micvák teljesítését. Számos parancsolat igényel jelentős anyagi áldozatot, de az egyénnek törekednie 
kell arra, hogy ezeket ugyanúgy megtegye, mint az „olcsóbbakat”. Továbbá törekedni kell arra is, hogy a micvákra 
szánt kiadások egyensúlyban legyenek egyéb kiadásainkkal. Ha valaki sokat költ egy nyaralásra, házra, autóra, akkor 
ugyanúgy illik költenie a parancsolatokra is. Kifejezetten igaz ez a jótékonyságra nézve. Egyszer a Chofec Chájim 
jótékonyságra bátorított egy gazdag embert. Az ember viszont úgy érezte, hogy már eleget adott. A Chofec Chájim 
emlékeztette: csak a kárpitra többet költött, mint jótékony célokra! A pénz túlzott szeretete úgy is lehet rossz hatással 
az ég szolgálatára, hogy elvesztésétől tartva esetleg megpróbáljuk csűrni-csavarni a Tóra törvényeit. Így egy 
egyébként vallásos ember késztetést érezhet arra, hogy ne tegyen fel halachikus kérdéseket pénzügyi vonatkozásban. 
A kohén gádolnak szánt figyelmeztetésből láthatjuk, hogy még a legnagyobbakra is hatással van a pénz. Remélem 
kiérdemeljük, hogy jóra használhassuk a vagyonunkat! 

A mi hagyományunkban a hála nagyon fontos dolog. Bachja Ibn Pakuda híres középkori könyvében a 
Chovot Halevovotban hangsúlyozza a hála központi szerepét a vallásos viselkedésben.Számára az Örökkévaló 
tisztelete azzal kezdődik, hogy hálásak vagyunk azért, hogy élünk, egészségesek vagyunk, és a szükségleteinkkel el 
vagyunk látva. Nem csoda, ha a Vájikrá könyvében felsorolt áldozatok között, amelyekből összeáll az ősi templomi 
szolgálat, a Korbán Todá, a hálaáldozat kiemelkedő szerepet kap. Az eheti szakaszban, a Korban Slamimot, a 
békeáldozatot részletezi. Az ember szorult helyzetében vagy amikor megemlékezik az Örökkévaló szerető 
kegyelméről, egy állatáldozatot hoz. Elviszi az állatot a szentélybe, a kohén elvégez különféle rituális műveleteket, 
aztán a hús nagy részét aznap vagy a következő éjjel és nappal megeheti az az ember, aki az áldozatot hozta, vagyis 
több mint 24 óra áll rendelkezésre. A békeáldozattal foglalkozó szakasz ennek egy altípusával kezdődik – a 
hálaáldozattal. Ebben az esetben az állatáldozat mellett az embernek hoznia kell négyfajta kenyeret, minden fajtából 
tíz darabot, azaz összesen negyvenet. A húst és a hozzá tartozó kenyeret az áldozat elkészítése utáni hajnalig kell 
elfogyasztani. 



HÍREK A VILÁGBÓL 
A háború ellenére Izrael a világ ötödik legboldogabb országa. https://bzsh.hu/2024/03/28/a-haboru-ellenere-
izrael-a-vilag-otodik-legboldogabb-orszaga/ 
Együttműködési megállapodást kötött a Holokauszt Emlékközpont és a Honvédelmi Minisztérium. 
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/hirek-lapszemle/egyuttmukodesi-megallapodast-kotott-a-holokauszt-
emlekkozpont-es-a-honvedelmi-miniszterium 
Sulyok Tamás csütörtökön telefonbeszélgetést folyatott Jichák Hercog izraeli államelnökkel. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/sulyok-tamas-magyarorszag-izrael-legjobb-baratja-europaban 
Egalitárius Eszter-könyve olvasást tartottak szombat este a Bálint Házban a Bét Orim szervezésében. 
https://akibic.hu/2024/03/25/az-alulrol-szervezodo-kozossegek-erejenek-unnepe/ 
Izrael arcfelismerő rendszerrel keresi a Hamasz terroristáit. https://izraelinfo.com/2024/03/27/izrael-
arcfelismero-rendszerrel-keresi-a-hamasz-terroristait/ 
A PIDZS terroristája beismeri, hogy nemi erőszakot követett el. https://ujkelet.live/2024/03/28/video-a-pidzs-
terroristaja-beismeri-hogy-nemi-eroszakot-kovetett-el/ 
Megérkezett Magyarországra a világ egyik legfejlettebb légvédelmi rendszerének, az izraeli Vaskupolának az 
első lokátora. https://infostart.hu/kulfold/2024/03/28/kaiser-ferenc-tobb-mint-ezer-legi-celt-tud-majd-kovetni-a-
vaskupola-magyar-lokatora 
A Nemzetközi Bíróság kötelezte Izraelt, hogy engedjen be több segélyt. https://24.hu/kulfold/2024/03/28/hamasz-
izrael-haboru-elo-percrol-percre-marcius-28/#a-nemzetkozi-birosag-kotelezte-izraelt-hogy-engedjen-be-tobb-
segelyt 
Csak a falba vésett nevük maradt utánuk Auschwitzban. https://telex.hu/kult/2024/03/23/rajk-laszlo-kiallitas-
falba-vesett-nevek-auschwitzban 
Először szólított fel tűzszünetre az ENSZ Biztonsági Tanácsa. https://nepszava.hu/3229823_eloszor-szolitott-fel-
tuzszunetre-az-ensz-biztonsagi-tanacsa 
 A zsidók Nyíregyházán 1840-1944: a holokauszt 80. évfordulóján nyílt kiállítás a Kállay Házban. 
https://www.nyiregyhaza.hu/post/a-zsidok-nyiregyhazan-1840-1944-a-holokauszt-80.-evfordulojan-nyilt-
kiallitas-a-kallay-hazban-2024-03-21 
A Mikve színésznőit hívta érzékenyítésre a helyi zsidó hitközség. https://www.savariaforum.hu/rovat/a-mikve-
szinesznoit-hivta-erzekenyitesre-a-helyi-zsido-hitkozseg 
Szófiában díjazták a Lefkovicsék gyászolnak című filmet. https://bzsh.hu/2024/03/27/szofiaban-dijaztak-a-
lefkovicsek-gyaszolnak-cimu-filmet/ 
Rost Andrea: Egy dal különleges ereje lehetőséget adhat a fájdalomból való menekülésre. 
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/megemlekezesek/rost-andrea-egy-dal-kulonleges-ereje-lehetoseget-
adhat-a-fajdalombol-valo-menekulesre 
Egy palesztin felmérés azt mutatja, hogy a gázai övezeti lakosok jelentős mértékben támogatják a Hamasz Izrael 
elleni támadását. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/gaza-nott-azoknak-a-palesztinoknak-a-szama-akik-
helyeslik-a-hamasz-izrael-elleni-tamadasat 
Március 20-án, szerda este Rachel Korazim zsidó oktatási tanácsadó hatalmas tudással, tapasztalattal és 
különleges érzékkel mutatta meg néhány összegyűjtött, október 7. után született izraeli költeményen keresztül az 
eseményekkel kapcsolatos, olykor ellentmondásos érzelmeket egy online Zoom-eseményen. 
https://akibic.hu/2024/03/27/azota-a-fekete-szombat-ota-rachel-korazim-az-oktober-7-utan-szuletett-izraeli-
kolteszetrol/ 
Netanjahu, a háború hosszabbításának mestere. https://izraelinfo.com/2024/03/27/netanjahu-a-haboru-
hosszabbitasanak-mestere/ 
Óraátállítás Izraelben. https://ujkelet.live/2024/03/28/oraatallitas-izraelben-8/ 
Izraeli túszok rokonait tartóztatták le Tel-Avivban. https://hvg.hu/vilag/20240327_1927612 
Izrael visszahívta a tárgyalóit a Katarból, mert a Hamász szerintük nem érdekelt a megállapodásban. 
https://24.hu/kulfold/2024/03/26/izrael-visszahivta-a-targyaloit-a-katarbol-mert-a-hamasz-szerintuk-nem-
erdekelt-a-megallapodasban/ 
Magyarország Izrael legjobb barátja Európában. https://telex.hu/belfold/2024/03/28/sulyok-tamas-jichak-
hercog-izrael-allamelnok-telefonbeszelgetes 
Őrjöngenek a rasszisták, mert zsidó színész lehet a következő James Bond. 
https://rtl.hu/kulfold/2024/03/24/orjongenek-a-rasszistak-mert-zsido-szinesz-lehet-a-kovetkezo-james-bond 
Félnek a zsidók a malmöi Eurovízió miatt. https://magyarnemzet.hu/kulfold/2024/03/felnek-a-zsidok-a-malmoi-
eurovizio-miatt 
Nagy-Britanniában is gyülekeznek a felhők Izrael ellen. https://privatbankar.hu/cikkek/nemzetkozi/egyesult-
kiralysag-nagy-britannia-parlament-kepviselok-level-izrael-fegyverexport-leallitas.html 
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Gideon Szaár a pártjával együtt kilépett az izraeli kormányból. https://bzsh.hu/2024/03/26/gideon-szaar-a-
partjaval-egyutt-kilepett-az-izraeli-kormanybol/ 
Különleges filmet mutatnak be a holokauszt magyarországi áldozatainak emléknapján. 
https://mazsihisz.hu/kozossegeink/esemenyek/kulonleges-filmet-mutatnak-be-a-holokauszt-magyarorszagi-
aldozatainak-emleknapjan 
Lindsey Graham dél-karolinai republikánus szenátor Jeruzsálemben újságíróknak nyilatkozva “baromságnak” 
(bullshit) nevezte azokat a vádakat, amelyek szerint Izrael az éheztetést használja háborús eszközként Gázában. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/lindsey-graham-republikanus-szenator-hazugsag-hogy-izrael-
kiehezteti-gazat 
Ez az első alkalom, hogy egy kiszabadult túsz nyilvánosan beszélt arról, hogy szexuális bántalmazást élt át. 
https://akibic.hu/2024/03/28/pisztolyt-nyomva-a-fejehez-bantalmaztak-szexualisan-az-egyik-gazaban-
fogvatartott-izraeli-not/ 
Többen meghaltak Gázában egy légi úton érkező segélyszállítmány miatt. 
https://izraelinfo.com/2024/03/27/hamasz-tobben-meghaltak-gazaban-egy-legi-uton-erkezo-segelyszallitmany-
miatt/ 
Hajtóvadászat, légi fenyegetés, szívszorító kérés és sorozás. https://ujkelet.live/2024/03/28/hajtovadaszat-legi-
fenyegetes-szivszorito-keres-es-sorozas/ 
Amerika szerint Izrael nem vonul be Rafahba a washingtoni tárgyalásokig. 
https://24.hu/kulfold/2024/03/28/hamasz-izrael-haboru-elo-percrol-percre-marcius-28/#amerika-szerint-izrael-
nem-vonul-be-rafahba-a-washingtoni-targyalasokig 
„Háborús fegyver a kiéheztetés” – élesen bírálta Izraelt egy emberi jogi tisztségviselő. 
https://telex.hu/kulfold/2024/03/28/izrael-palesztin-gaza-ehinseg-gyermekek-humanitarius-katasztrofa 
Így zajlott "az európai önfinanszírozó népirtás egyik legjelentősebb fejezete", a magyar zsidóság kifosztása 1944-
ben. https://hvg.hu/360/20240321_hvg-zsidosag-kifosztasa-1944-nemet-megszallas 
Születésnapodból kiderül, milyen a személyiséged – a zsidó horoszkóp szerint. https://www.bien.hu/heber-
horoszkop/ 
Összeomlottak a gázai tűzszüneti tárgyalások, autópályát zártak le a túszok családtagjai. 
https://444.hu/2024/03/27/osszeomlottak-a-tuzszuneti-targyalasok-autopalyat-zartak-le-a-tuszok-csaladtagjai 
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